

„Istarska Rijec“

Izlazi svakog četvrtka uveče. Svakog drugog četvrtka donasa literarni priloz „Mladi Istarski“. Pretpiati za izlazno iznasa 15 — lira na godinu, za iznosenost 20 — lira. Uredništvo i uprava lista: Trst (Trieste) - Via S. Francesco d'Assisi 209. Telefon: 11-37.

ISTARSKA RIJEĆ

Tjednik za pouku, gospodarstvo i politiku istarskog naroda.

Oglasi stoji 6 lira

za svaki centimeter visine i širini jednog, a stupca, za iskazno izvršenje daje se znatna popust prema pogodbi. Placira se i u izdaju u Trstu. Lopisi se silju uređništva a uveče upravi. Nefrankirani se namna sa preplatom, a rukopisi sa vraćaju ni u kojim slučaju.

DAN SUDA

Prigodom državnih izbora god. 1921. sabrali su se oko 7 sati ujutru marezijski sabiraci pred školom, gdje se nalazilo biralište. U blizini birališta bila je naka straza. Početak glasanja protekao je prve mirno. Malo kasnije iza 10 sati došlo je u Marežije u fasilu iz Kopa. Ti fasilisti on počeli bućiti po selu viciuci: „Fera scavi, morte ai scavi!“ Casak su se zaostavili u gostion „Grimalda“, gdje su si naručili obied. Zatim su izasli iz gostion, bacili blizu crkve bombu i približili se biralištu. Tu su se pogeli u bojom redu iza jednog zida na zemlju, te počeli pucati ko na fronti iz revolvera. Marežijanci je — medju kojima je bilo i mnogo žensk — prošao strah i jeza, ali svejedno nisu reagirali. Medjutim, kad su žene počele da bježe, muškarci su pograbili kamenje i dignuli se protiv napadača. Kaž su to opazili fasilisti počeli su se uzmicati i dalje pucati. Nastao je divlji metez: fasilisti su ostavili trojicu mrtvih i jednog ranjenog. Ostali su pobjegli u Kopar. Sutradan su organizovali navalu, pri čemu je ostao ubijen Slovenac Josip Sabadin, a 6 kuća spaljeno u Cezarina, 5 u Mačkovačima, jedna u Crnom Kalu i dr.

I na taj dan suda ustao će se i naši mrtvi djedovi koji će zavapiti: Gdje je naša zemlja? Komu ste izručili svoju djedovinu, koja je s našom krvlju naškropljena? Zar ste tuđinjima predali našu djecu, sela, njive, vinograde, stime itd.?

Mi ne čemo da ostanemo na dan suda usramčeno pred velikim Sueom, čovječanstvom i svojim djedovima. Uvijek čemo čvrsto držati i braniti naše svetinje. Pred svim navalama branit ćemo svoje domove, obitelji i sela. To je naša sveta dužnost, — to je rad, zbog kojega će sam Sudać od nas tražiti račun.

U toj herbi marezijski je konflikt vrlo maleni događaj. Napadači su strikno zvali one ljude, koji su branili svoje domove. Time podnostpo ne odobravamo nepromišljenog nastupa osuđenih. No svakako glavna krivnja leži na onima, koji su izveli napadači na selo i koji se svim silama bore za ednarodjenje Istre.

- Sinoć u 10 sati uveče izrekao je predsjednik porotnog suda ovu osudu:
1. Viktor Sabadin: osuđen na 4 godine i 2 mjeseca zatvora.
2. Josip Bahić - Bačeto: 8 godina.
3. Ivan Kermač - Peverin: 5 godina, 3 mjeseca i 10 dana.
4. Anton Dilica: 3 godine i 6 mjeseca.
5. Nezarj Bahić - Jager: 3 godine i 6 mjeseca.
6. Još p Kermač - Kravčić: 1 godinu i 8 mjeseci.
7. Anton Umer - Kogo: 8 mjeseca.
8. Josip Beržan - Kečemer: 8 mjeseca i 10 dana.
Ostali su svi riješeni optužbe.

Naš narodni ponos i raznarodjenje

Kako je bilo već u Istarskoj Rijeci objavljeno, rimski je parlament konačno odobrio rapaljski ugovor. Time je postavljen, tako rekuć, začinj pečat toj znanjoj pogđbi, po kojoj je nas po milijuna Jugoslavena spalo pod talijanski državu. Otrgnuti smo od živog narodnog tijela i priklipljeni drugorodnom narodu kao manjina.

Naš narod je već edavna priznao djelom i rijeću putem svojih zakonitih narodnih poslanika tu našu nevolju. Naš narod je svijestan svih tih događaja i zato mirno i jednolično izvršuje sve svoje državljanske dužnosti napram svojim gospodarima. On izvršuje svoje državljanske dužnosti na svim poljima i u svakom obziru. Ali za uzvrat, molimo da mi se daju njegova prava, što mu po božijem i naravnom zakonu pripada. Što mu je obećano od sadašnjeg ministarskog predsjednika i što pripada svakome narodu. — događaj nam se najvećea nepravda. Mjesto da nam daju jednake dužnosti, jednaka prava, izvršuju nad našim narodom: sve dužnosti, a nikakva prava.

Neka znade naša država, da je našemu narodu dobro poznato, koja prava ga pritiču. Nismo mi divlji narod nard bez kulture, bez ponosa, kao što su nekoji m'slili, a valjda još i danas misle, te postupaju s nama, kao s onim Afrikancima u Tripolisu. Oduvijek je naš narod u Istri trpio. B'o je uvijek u borbi protiv onih silnika, što su mu htjeli zadati narodnu smrt. Kroz toliko burnih vjekova i krvavih dana održao je svoju narodnu svijest, a održati će i nadalje. Sto je žesća borba, što više mu se njegovih prava uzimlje, tim se njegove misli sve više očetljuje, srce postaje kremenitije, duša smjela i jaka, volja odlučna, jer je prokušama u vatri.

Prigodom odobrenja rapaljskog ugovora rekao je ministarski predsjednik g. Mussolini svojim kolegama ministrima uz ostale svoje riječi: „Ne smatram da dogovor u Sv. Margheriti znači smrt Zadra i Dalmacije. S' zadnja koncesijama (pogodnostima) — što za sada riješili uporabu talijanskoga jezika za tamonošu našu herbu, čini mi se, da je bio Giolberti onaj, koji je kazao, da gdje je jezik, tamo je i narod. Uslije tog smatram, da ako budu ta naša braćer lako govorila, pisala i učila u svojim materinim talijanskim jeziku, da će biti riješena jedna od glavnih osnova njihovog talijanstva. Talijanstvo Zadra i Dalmacije je prikrsilo decenijama divljim kunjama i raznarodjivanjima sa strane habsburske države.“

Ne zamjeravamo ni najmanje g. Mussoliniju, ako se zauzima za svoju braću po rodu i jeziku u Dalmaciji. Narodnost i ljubav ne poznaje granica. Naš ministarski predsjednik skrbri za nekoliko tisuća Talijana, što su spali pod Jugoslaviju, a za nas, za svoje državljane, ne će da priskrbi, da nam se dozvoli - govoriti, pisati i učiti se u svojem materinim jeziku. Time on misli, jer nam zatvara naše škole, tjera naš jezik iz crkve, suda i ureda, da čemo mi zaboraviti naš jezik i izgubiti ljubav do svoje narodnosti.

Ne raznaroditi se ne damo! Kako skrbri za svoju braću u drugoj državi, neka ta Majka skrbri i za svoju djecu — za svoje državljane. Bude li ta Majka-maćuha, onda i djeca ne će biti prava djeca. I ta djeca — ni Jugoslaveni imamo prava na svoju prava, kada tačno izvršujemo svoje dužnosti. Neka ne misle naši vlastodršci, da ni smo tu neznanat broj prama njima. Ne, mi smo udo veliki narodnog tijela — grana velikog slavenskog stabla. Narod smo, te bližnja ili daljna braća po rodu i jeziku sa Slovencima, Srbima, Bugarima, Čehu-Slovacima, Poljacima i Rusima. Narod smo s velikom kulturom. Dužni ste nam upoznavati, ako hoćete, da nas razumijete. I mi Slavani — ma svi hez razlike — bili smo, a i sada smo u teskim borbama. Znali smo, prkositi i subizjati naše silnike. Naš hrvatski srpski narod je činio 500 godina pod Turčinom, a ipak ga nisu ednarodili. Hrabri Crnogorci nisu izgubili ljubav do svojega jezika i roda, nisu izgubili vjeru, pa makar su zato trpjeli najstrašnije muke. Istoga roda i jezika, istoga značaja, iste duše i srca smo i mi Jugoslaveni pod Italijom. I mi smo prkosili raznarodjivanju maćeha Austrije. Cim nam više udizimljete naša narodna prava, tim svjesniji čemo biti do svega onoga, što je naše, tim više čemo ljubiti svoje narodno blago, tim tjesniji čemo se osjećati uz svoju narodnost i uz naš slavenski ponos, što ga ne dajemo pod nikakvim uvjetom. Kusiti nam možete naše prosvjetne hramove, ali mi čemo ih u srcu više zidati.

A sada da završimo s našim pjesnicom: Dalmatincem Vladimirom Nazorom:

Sve prođe, al' još utrneću luči. Odsjedi blicšte pred našim očima. Ječ' v'har drevni žilama nam luči. I kremen čine u našim srećina. Sto davno bješe i sad je u nama; Još sućava stara tjera čvrstu šaku. Da d'igne zube porušenog hrama.

Nikola Kopernik

Pređprosigl ponedjeljka, dne 19. pr. mjeseca navršilo se 450 godina, odkada se je rodio najveliki genij, kojega je ikada dala Poljska i pred kojim sagđu glavu cijeli civilizirani svijet, Nikola Kopernik. Taj je veliki čovjek stvorio svoim naukama pravu revoluciju u znanosti. Njegova je nauka najvećea prirodnoznanstveno djelo u ovoj dobi filozofije. Svojm naziranjem na svijet i pobijedivši dokazano i hipotetom o kretanju zemlje oko sunca srusio je tistogodisnji labirintski Ptolomejev zgradu sa svim onim, što je u njoj i na njoj, te je na njezino mjesto podigao u jednostavnoj krasoti svoju zgradu vječne i nerazorive ideje.

Ptolomejev je sistem naučavao, da se zemlja vrti oko svjetla svijeta, mirna i nepomična, a oko nje da se okreću sunce i planeti. Taj je suslav izradjen prema pomanju osjetlima, te je tako komplikiran, da se njegova istinitost ne da zamisliti. Kopernik je stoga u svojoj reformi pošao od čisto filozofskog principa od jednostavnosti i oko nje da se okreću sunce i planeti. Taj je suslav izradjen prema pomanju osjetlima, te je tako komplikiran, da se njegova istinitost ne da zamisliti.

Kopernik je stoga u svojoj reformi pošao od čisto filozofskog principa od jednostavnosti i oko nje da se okreću sunce i planeti. Taj je suslav izradjen prema pomanju osjetlima, te je tako komplikiran, da se njegova istinitost ne da zamisliti.

mašnim djelom slabodno čitavo čovječanstvo od zabudu, u kojima ve nalazio, te je stoga za ljudski rod stekao više zaslugaa, nego ikogi raniji ili kasniji ljudski dorovtor. Kopernik je živio u doba, kad se je raspadao sredovječni životni sistem, u doba, kad su se počela slobodno razvijati sva pojedina područja kulture, znanosti, vjere, poezije, prava, politike i gospodarstva. Najznatnije stvaralačko djelovanje u novovij filozofiji razvilo se je na području znanosti o prirodi, koja je postala silom, koja je odredjivala čitavo njegovog shjelenje i životno naziranje. Kopernikov duh hero se je za samostalnoću, neposredno se dao na istraživanje prirode, tražeći, da u njoj nađe odgovetku svim svjetskim i životnim tajnama i da razviku u čovjku sakrivenih sila, proizvede napredjenje života.

Kopernikova zasluga je tim veća, jer je svoje djelo izveo neovisno od kakove škole, bez ikakvih tradicija i bez ikakvog prethodnoga. Kopernik je živio u doba, kad se je raspadao sredovječni životni sistem, u doba, kad su se počela slobodno razvijati sva pojedina područja kulture, znanosti, vjere, poezije, prava, politike i gospodarstva. Najznatnije stvaralačko djelovanje u novovij filozofiji razvilo se je na području znanosti o prirodi, koja je postala silom, koja je odredjivala čitavo njegovog shjelenje i životno naziranje. Kopernikov duh hero se je za samostalnoću, neposredno se dao na istraživanje prirode, tražeći, da u njoj nađe odgovetku svim svjetskim i životnim tajnama i da razviku u čovjku sakrivenih sila, proizvede napredjenje života.

Kopernik je živio u doba, kad se je raspadao sredovječni životni sistem, u doba, kad su se počela slobodno razvijati sva pojedina područja kulture, znanosti, vjere, poezije, prava, politike i gospodarstva. Najznatnije stvaralačko djelovanje u novovij filozofiji razvilo se je na području znanosti o prirodi, koja je postala silom, koja je odredjivala čitavo njegovog shjelenje i životno naziranje. Kopernikov duh hero se je za samostalnoću, neposredno se dao na istraživanje prirode, tražeći, da u njoj nađe odgovetku svim svjetskim i životnim tajnama i da razviku u čovjku sakrivenih sila, proizvede napredjenje života.

U Poljskoj su se sve luvane institucije dozrele, da sto svenčanije proslave uspomenu svoga velikog genija. Toj proslavi se djuhom pridružuju i mi hrvatski Jugoslaveni koji se držimo riječi zvezisnog pjesnika: Slavime, slavime slavu Slavju slavnyh. Da d'igne zube porušenog hrama.

Nikola Kopernik, čije se je prezime radi neostalejene ortografije pisalo na razne načine (Koppernick, Koppernik, li, Copernicus), rodio se je dne 19. februara 1473. u Torunju, malih nogu učio je latinski i grčki, u svojoj usamaštenoj god. odo u Krakov, gdje se upisao na jagelonsko sveučilište pod imenom: Copernicus Nikolaj filius Torunensis. U Krakovu je djelovao tada glasoviti profesor Vojtech Brudzewski, koji je oko sebe kupio darovite učenike, u čije je redove ušao i Kopernik. Njemu su se udružili i studirali filozofiju i medicinu, ali se zatim bacio na matematiku i astronomiju. Kad je njegov veliki učitelj Brudzewski otišao u Litvu, nije više smatrao korisnim, da ostane u Krakovu, nego godine 1496. oputuje u zemlju, u kojoj su tada najviše duhovni čitave Evrope nalazili svoje znanstveno nestojanje. U Italiju. Upisao se u album Poljska na sveučilištu u Padovi, gdje su tada djelovali glasoviti profesori Passar i Vernie. Već god. 1499. postade profesorom matematake u Rimu, gdje je maskoro zračao na glas svojim jasnim i zanimivim predavanjima. Put izabran u Krakov, gdje je u krotu svojih učenih sveučilišnih prijatelja počeo izradjivati svoju pravi nazor na svijet, svoj novi sistav.

† Dr. Grga Tuškan

U četvrtak, dne 22. februara i. g. umro je u Sisku (Jugoslavija) u 78. godini, svoj životno dugovječni narodni poslanik dr. Grga Tuškan. Umro je dugogodišnja borac, narodni placnik, i čovjek svijetla značaja. Malo je tko od njegove generacije znao da pokazuje bahatom ljudicu onako divnu herbu stranu i kranje, u narodnog orakara kartera, kao on. A u njegovoj slobodnoj i pvednom narodnom jedinstvu ostao je uvijek na pravoi liniji ispravne narodne orijentacije. U ono vrijeme narodnoga ropstva odabrao je slobodni stalež odvjetnika, da se sav odu narodnom postup. God. 1883. bio je po prvi put izabran u Hrvakov, gdje je za narodnog poslanika. Od toga dana preuzeo je sa svojim drugovima ostro borbu sa posljednjim velikim silnikom mađarske supremacije, grofom Klueuom Hedevaryem. Zbog toga bio je i sve stičenoj slobodnoj i pvednom narodnom jedinstvu ostao je uvijek na pravoi liniji ispravne narodne orijentacije. U ono vrijeme narodnoga ropstva odabrao je slobodni stalež odvjetnika, da se sav odu narodnom postup. God. 1883. bio je po prvi put izabran u Hrvakov, gdje je za narodnog poslanika. Od toga dana preuzeo je sa svojim drugovima ostro borbu sa posljednjim velikim silnikom mađarske supremacije, grofom Klueuom Hedevaryem. Zbog toga bio je i sve stičenoj slobodnoj i pvednom narodnom jedinstvu ostao je uvijek na pravoi liniji ispravne narodne orijentacije. U ono vrijeme narodnoga ropstva odabrao je slobodni stalež odvjetnika, da se sav odu narodnom postup. God. 1883. bio je po prvi put izabran u Hrvakov, gdje je za narodnog poslanika. Od toga dana preuzeo je sa svojim drugovima ostro borbu sa posljednjim velikim silnikom mađarske supremacije, grofom Klueuom Hedevaryem. Zbog toga bio je i sve stičenoj slobodnoj i pvednom narodnom jedinstvu ostao je uvijek na pravoi liniji ispravne narodne orijentacije.





